

**ГОРЯЕВ ЮРИЙ АРКАДЬЕВИЧ  
(19 ИЮЛЯ 1932-26 МАРТА 2019)**

**GORYAEV YURY ARKADIEVICH  
(JULY 19, 1932-26 MARCH 2019)**



Иркутскую ревматологию постигло большое горе – скончался основатель Иркутской научной школы ревматологов, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации и Монголии, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней (1971-2011) и почётный профессор (2004) Иркутского государственного медицинского университета Юрий Аркадьевич Горяев.

Вся взрослая и сознательная жизнь Ю.А. Горяева была связана с Иркутским государственным медицинским университетом – это период от поступления на 1 курс лечебного факультета в 1952 года до завершения жизни в должности профессора кафедры пропедевтики внутренних болезней в 2019 году – 67 лет учёбы, преподавательской, научной, творческой и управлеченческой деятельности. В 1957-1971 годах – ассистент кафедры госпитальной терапии ИГМИ; в 1972-1983 годах – проректор по учебно-воспитательной работе; в 1971-2011 годах – заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, в 1986-1987 годы одновременно заведующий кафедрой терапии №1 и кафедрой пропедевтики внутренних болезней, в 2011-2019 годы – профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней.

В 1957 году с отличием окончил лечебный факультет Иркутского государственного медицинского института, был Сталинским стипендиатом, уже в студенческие годы активно занимался проблемами ревматизма и выступал с докладами на обществе детских врачей под руководством доцента А.И. Фельгуна. В 1965 году под руководством академика АМН СССР К.Р. Седова защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эпидемиология ревматизма в Иркутской области», уже в 1972 году – докторскую диссертацию на тему «Эпидемиологические аспекты возникновения и развития ревматизма». Научные работы Ю.А. Горяева посвящены в основном эпидемиологии, разработке диагностических критериев,

профилактике и реабилитации больных ревматическими заболеваниями. Им впервые разработана методика эпидемиологического исследования ревматизма, в том числе проспективного и когортного методов. Являлся автором более 480 научных работ, в том числе 4 монографий. Под его редакцией издано более 25 сборников научных, учебных и методических работ, 10 методических рекомендаций для врачей по итогам научных исследований. Под руководством Юрия Аркадьевича защищено 3 докторских и 23 кандидатских диссертаций. Он участвовал в 5 международных конгрессах по ревматологии (Болгария, Швейцария, СССР, Греция, Венгрия) и 7 международных симпозиумах. Им начата работа по организации курсов повышения квалификации по ревматологии для врачей, внедрены циклы «Ревматология» и «Гериатрия» для студентов старших курсов ИГМУ, интернов и ординаторов.

Юрия Аркадьевича можно смело назвать организатором ревматической службы г. Иркутска, под его руководством открыты городские ревматологическое и инфарктное отделения в Иркутской городской клинической больнице №1, существующие и поныне.

Вся деятельность Ю.А. Горяева была связана с совершенствованием учебно-методической работы. Именно им были созданы центральный координационно-методический и факультетские методические советы, методические комиссии по практике и работе с первыми курсами, организована школа педагогического мастерства, внедряются передовые педагогические технологии: графы логической структуры темы, программируенный тестовый контроль знаний студентов, коэффициент оперативности управления занятием, ситуационные задачи, «диагностические игры», методика построений ориентировочной основы действий студента, проблемные лекции, единые унифицированные критерии оценки знаний студентов на экзаменах и т.д. Впервые были созданы внештатные должности общественного декана курса и куратора группы. На всех кафедрах и курсах поднялся уровень наглядности преподавания, активно внедрялось создание тематических практикумов, учебных кинофильмов, электрифицированных учебных стендов, слайдов, учебных альбомов. На кафедре в первые годы его заведования типографским способом были созданы совершенно новые учебно-методические пособия по всем разделам пропедевтики внутренних болезней и по общему уходу за больными, в том числе методическое пособие по общему уходу за больными для преподавателей (Москва: ГУУЗ, 1990), рекомендованное ГУУЗом Министерства здравоохранения РСФСР для всех медицинских вузов, и учебник «Общий уход за терапевтическими больными», утверждённый УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России (Москва: ФГОУ «ВУНМЦ Росздрава», 2006). В период проректорства он регулярно публиковал учебно-методические статьи для преподавателей и студентов в областной газете «Медик».

Ю.А. Горяев почти 5 лет возглавлял одну из республиканских проблем по научной организации учебного процесса (тема НОУП №3) «Психофизиологические и санитарно-гигиенические условия обучения студентов», под его руководством работало 10 медицинских институтов России. Это свидетельствует о высоком признании заслуг профессора Ю.А. Горяева в области методической работы.

Юрий Аркадьевич являлся членом проблемной комиссии АМН СССР и Министерства здравоохранения

РСФСР «Ревматология», членом редакционного совета журнала «Ревматология» и редколлегии «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», член редакционного совета «Альманаха сестринского дела», членом координационного учебно-методического совета по внутренним болезням Министерства здравоохранения РСФСР, почётный член (1998, 2009) и почётный член правления Ассоциации ревматологов России (2004), президентом и, позднее, почётным президентом её Иркутского отделения, председателем методического совета лечебного факультета, председателем проблемной комиссии ИГМУ «Внутренние болезни и общая врачебная практика», председателем совета трудового коллектива ИГМУ, член Учёного Совета, председателем, а, позднее, заместителем председателя центрального координационно-методического совета ИГМУ, членом диссертационных советов по гигиене при Иркутском государственном медицинском университете и по внутренним болезням и неврологии при Иркутском государственном медицинском университете и Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования.

Награжден знаком «Отличник высшей школы», орденом «Знак Почета» (1986), памятной медалью С.П. Боткина (1984), почётными грамотами Минздрава РСФСР (1982), Мэра г. Иркутска (2007), ИГМУ, МУЗ «Клиническая больница №1 г. Иркутска» (2007), Управления здравоохранения и социальной помощи населению Комитета по социальной политике и культуре администрации г. Иркутска (2007), Ассоциации ревматологов России (2007), Благодарностью Департамента здравоохранения г. Иркутска (2007), высокими почётными званиями. Биография Ю.А. Горяева опубликована в энциклопедии «Who is Who в России» (2011).

Как человек, смотрящий в будущее, он заботился о сохранении и поддержании заложенных им и его предшественниками традиций и выполнения важных функций. Им были подготовлены преемники на каждый пост, который он занимал в последние годы жизни. В качестве президента Иркутского отделения Ассоциации ревматологов России он рекомендовал профессора Л.В. Меньшикову, в качестве заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней – профессора А.Н. Калягина, в качестве председателя методического совета лечебного факультета – профессора Н.М. Балабину, в качестве председателя проблемной комиссии «Внутренние болезни и общая врачебная практика» – профессора Г.М. Орлову и др. Все преемники с успехом справляются с поставленными перед ними задачами.

Сложно представить преданность профессии врача и педагога, свойственную Юрию Аркадьевичу. Несмотря на тяжелую болезнь, он все время обсуждал проблемы кафедры, хотел прийти на консилиум в ревматологическое отделение, чтобы оказать помощь тяжёлым больным.

Редакционная коллегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», «Альманаха сестринского дела», областной медицинской газеты «Медик», администрация Иркутского государственного медицинского университета, Иркутской медицинской академии последипломного образования – филиала Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования, Иркутской городской клинической больницы №1, коллеги и ученики скорбят о безвременном уходе профессора Ю.А. Горяева.